联合国 **A**/CN.4/622/Add.1



大 会

Distr.: General 11 May 2010 Chinese

Original: English

国际法委员会

第六十二届会议

2010年5月3日至6月4日和7月5日至8月6日,日内瓦

武装冲突对条约的影响

从各国政府收到的评论和资料

增编

一. 导言

国际法委员会第六十届会议(2008)一读通过了关于武装冲突对条约的影响的条款草案。现又收到两份书面答复,其中包含对这一条款草案的评论和意见,一份来自奥地利(2010年3月29日),另一份来自伊朗伊斯兰共和国(2010年3月2日)。

二. 从各国政府收到的评论和资料

A. 一般性评论

奥地利

[原件:英文]

该条款草案的依据是,一般认为条约只有在受到武装冲突影响时才能中止或 终止。这一立场会对多边条约造成一些问题,因为取决于多边条约是否具有双条 性质,是否是一项要求所有国家承担义务的全面条约,影响可能有所不同。委员 会不妨也处理这个问题及其对当前议题的影响。

020610



伊朗伊斯兰共和国

「原件: 英文]

国际条约的稳定性、完整性和连续性是国际法公认的原则,任何违反《联合国宪章》宗旨和原则的行为都不应影响条约的适用和施行。伊朗重申以下立场:在审议武装冲突对条约的影响时,国际法委员会的任务是补充而不是改变现行国际条约法,特别是 1969 年《维也纳条约法公约》的各项规定,该《公约》在很大程度上体现了国际习惯法。

B. 对条款草案的具体评论

1. 第1条草案

范围

奥地利

[原件:英文]

问题在于参与冲突的缔约国之间的条约关系以及参与冲突的缔约国与没有 参与冲突的缔约国(第三国)之间的条约关系是否应一视同仁。可以提出这样一个 问题,第三国为什么仅仅因为其他缔约国参与武装冲突就必须放弃某些权利,尤 其是考虑到人们普遍认为,原则上和平法则继续适用于参与冲突的缔约国与第三 国之间的关系。例如,一个可以想到的情况是,参与武装冲突的国家为避免军事 行动造成损害时不得不支付赔偿而中止与第三国签订的双边投资条约。在这种情 况下,可以提出这样一个问题,为什么仅仅因为爆发了武装冲突,第三国的投资 就不应再受到保护。如果参与冲突的缔约国暂停执行这类条约,第三国也不再有 义务保护其他国家的投资——这样才是一个平等的局面。不过,中止条约的权利 很有可能被滥用。另一法律解决办法是,通过投资条约本身(但须载有涉及有关 情况的规章)或国家责任法解决对外国财产的伤害问题。条款草案建立的法律制 度的整体思路是,将该制度所涉及的情况视为例外,最大程度地保持条约关系。 维持与第三国的条约关系符合这个概念。此外,第4条草案评注证实,对于参与 武装冲突的缔约国之间达成的条约和参与武装冲突的缔约国与第三国达成的条 约,武装冲突的影响不尽相同。第 4 条草案(b)款试图通过采取灵活办法解决这 个问题,根据这一办法,是否有权中止或终止条约取决于受影响的程度,以便在 很大程度上不涉及与第三国缔结的条约。建议委员会重新考虑这个问题,包括考 虑能否将参与武装冲突的缔约国与没有参与武装冲突的缔约国之间达成的条约 排除在条款草案适用范围之外。但是,如果人们普遍认为条款草案也应适用于参 与武装冲突的缔约国与第三国达成的条约,那么第三国也应有权中止条约,例如, 有权中止一项与中立法义务相冲突的条约。

2. 第2条草案

用语

奥地利

[原件:英文]

- 1. 尽管国际性武装冲突和非国际性武装冲突之间的差别更加模糊不清,条款草案应只涉及国际性武装冲突。现行国际人道主义法在很大程度上仍以这种差别为基础。一个缔约国内的非国际性武装冲突即使相当于 1949 年《日内瓦四公约》第二议定书所涉及的情况,另一个缔约国仍有可能不了解其存在。因此,纳入非国际性武装冲突不利于提高国际关系的稳定性和可预测性,而这恰恰是国际法律秩序的两个主要目标。由于没有别国卷入非国际性武装冲突,因此不清楚哪些其他缔约国会受到条款草案的影响。相反,上述情况应适用《维也纳条约法公约》的规定。《公约》第六十一和六十二条似乎提供了充分的法律手段,足以应付这种情况。鉴于《公约》第七十三条只将国家间爆发敌对行动所引起的问题排除在条约适用范围之外,非国际性武装冲突属于其适用范围。为这种情况建立特别制度会与《公约》发生冲突,因为这样做会在《公约》制度规定的理由之外又添加一个单方面中止条约的理由,尽管《公约》为此类中止和终止行为规定的理由已十分详尽。
- 2. 虽然现行武装冲突定义没有提及占领情况,但奥地利认为,这个定义也包括占领。
- 3. 草案中可纳入第三国定义,因为这个术语在国际法中有不同的含义。国际法中的词义显然指的是没有参与相关武装冲突的国家。

3. 第3条草案

非自动终止或中止

奥地利

「原件: 英文]

第3条草案的内容取决于是否纳入武装冲突当事方与第三国缔结的条约。

伊朗伊斯兰共和国

「原件: 英文]

1. 伊朗伊斯兰共和国完全支持条约关系稳定性和连续性推定,认为它是这个问题的核心。第3条草案标题和起首部分分别使用"非自动"和"必然"两个不同的词有可能破坏上述原则。为避免任何此类混淆,应断然重新起草第3条草案。

2. 伊朗本来希望在第 3 条草案中专门提及划定边界或规定领土制度的那类条约。如果提及这类条约就会清楚地表明,划定边界和规定领土制度的条约属于例外。如果这样做,委员会就可避免向那些出于某种原因有心改变国际划界的国家发出错误信息。必须指出,划界条约在维护国际和平与安全方面具有重要作用(另见第 5 条草案下进行的讨论)。

4. 第 4 条草案

可能终止、退出或中止条约的征象

奥地利

[原件: 英文]

根据条款草案的结构,参与冲突的国家要单方面决定是否满足了这些条件。但是,这些条件模糊不清,会使国家具有很大的酌处权,因此必须阐明这些条件。

伊朗伊斯兰共和国

[原件:英文]

如果"武装冲突性质和程度"这一征象被纳入条款,就会给人留下错误的印象,好象武装冲突越激烈、越扩大,交战国之间的条约关系就越有可能被终止或中止。"武装冲突对条约的影响"也不可能成为一个可行的决定性因素。这些征象最终未能确定,第2(b)条草案使用了类似的术语和短语,但没有提出明确的定义,这产生了术语确切含义循环模糊问题。此外,伊朗认为不应在这个条款草案中允许"退出",因为它违背了第3条草案的内容。

5. 第5条草案和附件

根据源自条约事项的含义施行条约

伊朗伊斯兰共和国

[原件:英文]

- 1. 委员会最好能利用这一机会强调或划定边界或领土制度的条约类别所具有的非凡地位,这将是一种非常可取的做法。"划定或更改土地和海洋边界的条约"(还应加上划定或更改江河边界的条约)确实在第5条草案提及的条约类别清单中非常突出。尽管如此,仅在附件中简单提及此类条约几乎没有给武装冲突当事方带来任何义务,因为它只是一个列为附件的指示性清单,其法律地位仍有待确定。伊朗本来希望第3条草案专门提及这类条约。
- 2. 确定边界或领土制度等客观情况的条约按其性质属于那类创造永久制度和地位的条约。这类条约带来普遍义务,不仅对条约缔约国,而且也对整个国际社

- 会,包括对所有国家乃至非国家行为者都具有约束力。因此,不能以情况发生根本变化如发生武装冲突为由终止或退出条约。
- 3. 1969年5月23日《维也纳条约法公约》和1978年8月23日《关于国家在条约方面的继承的维也纳公约》对边界条约和其他条约作了明确区分,明确承认划定边界和规定领土制度的条约享有特殊待遇。例如,《维也纳条约法公约》关于"情况之基本改变"的第六十二条清楚地表明,这种改变不影响这类条约,因此,不得援引为终止或退出条约之理由。同样,《关于国家在条约方面的继承的维也纳公约》中题为"边界制度"的第十一条规定,"国家继承本身不影响: (a)条约划定的边界:或(b)条约规定的同边界制度有关的义务和权利"。就这两款规定而言,边界的永久性和不可侵犯性是其主要前提。
- 4. 此外,条约规定的领土制度的稳定性和持久性原则对武装冲突期间提供人道主义援助和保护平民至关重要。国际人道主义法视人口居住地不同,即是住在被占领土,还是住在被占领土外一冲突当事方控制的领土,创建了两部不同的法律,以确保人道主义装运物资和供应品自由通过(见《关于战时保护平民之日内瓦公约》第二十三条和《1949年8月12日关于保护国际性武装冲突受难者的日内瓦公约附加议定书》第六十九条和第七十条。显然,如果假定武装冲突对修改或中止划界条约的实施有任何作用,人道主义援助的提供和保护平民工作就会严重破坏。
- 5. 国际判例也为条约建立的领土规则和制度永续原则提供了坚实的支持。例如,国际法院最近承认,"条约规定的领土制度'取得条约本身不一定具有的永久性',该制度的持续存在不取决于商定该制度的条约是否继续有效"(领土和海洋争端(尼加拉瓜诉哥伦比亚),初步反对意见,《2007 年国际法院案例汇编》第861页,第89段)。国际法院在最近发出的一份判决书中重申了这一原则性意见,认为,"这类条约所建立的领土规则,按其性质显然具有永久性……"(航行和有关权利争端案(哥斯达黎加诉尼加拉瓜),2009年7月13日判决书,第68段;另见领土争端案(阿拉伯利比亚民众国诉乍得),《1994 年国际法院案例汇编》,第35页和37页第73段)。

6. 第6条草案

武装冲突期间缔结条约

奥地利

[原件:英文]

奥地利赞同这项规定的实质。不过,第 1 款带来一个问题,即为何提及《维也纳条约法公约》以及未加入这项公约的缔约国是否适用这项规定。同样,第 2

款中"合法"一词的含义也受到质疑。特别考虑到按照与这里所述内容不同的标准判断,此类协定有可能不合法,这个词可以删除。

7. 第8条草案

通知终止、退出或中止

奥地利

[原件:英文]

- 1. 奥地利强调有必要建立一个程序,以避免《维也纳条约法公约》规定的过程过于冗长。虽然第8条草案阐述了这一问题,但草案仍未提及根据第3款表示反对的后果。这是否意味在表示反对的情况下,《维也纳公约》规定的程序应予适用,抑或意味着一般争端解决程序可予适用?评注没有涉及这个问题。
- 2. 如第1条草案所述,第三国也应有权中止或终止有违中立法义务的条约。

伊朗伊斯兰共和国

「原件: 英文]

第8条草案应区别不同类别的条约。除非另有说明,否则这条似乎适用于所有条约,包括划分边界的条约。这可被(错误)解释为某种邀请,即邀请打算终止或退出条约的参与武装冲突的缔约国宣布公开实施敌对行动的意图。这项规定与附件中的指示性清单不一致。如果把武装冲突当事方的最初权利(即通知权)仅限于一些条约,而非那些其主题显示可在武装冲突期间继续有效的条约,那将更为适当,在法律上也更加站得住脚。

8. 第10条草案

条约规定的分离

奥地利

[原件:英文]

当前文本没有说明如仅涉及(a)至(c)项条款,终止、退出或中止是否还应有效。虽然该条款草案的作用是将其与相应的《维也纳公约》第四十四条区分开,但在条款草案案文中有必要对此加以澄清。

9. 第12条草案

中止条约的恢复

奥地利

[原件:英文]

奥地利完全赞同该项规定草案的基本构想。然而,案文没有说明恢复施行的 决定是(由评注第2段产生的)协定作出还是单方面作出。

10. 第 13 条草案

行使单独或集体自卫权对条约的影响

奥地利

[原件:英文]

- 1. 虽然按照《联合国宪章》第五十一条的含义,毫无疑问,武装攻击受害者应有权中止与行使自卫权相抵触的条约,但 13 条草案引起一些问题。它可被解释为不论第 4 条草案规定什么限制,一概允许对任何条约拥有中止权。鉴于这不是设想的结果,应明确表明第 4 条草案的适用范围(例如,"以符合第 4 条为限·····")或任何其他限制,这样做颇有助益,实属必要。
- 2. 另一个问题是,是否第 10 条草案规定的条约分离条件也可适用于本条。还可以提出这样一个问题,即为什么第 13 条草案仅提及中止,而没有按照第 4 条草案的设想提及终止和退出。评注对所有这些方面只字不提。

11. 第 14 条草案

安全理事会的决定

伊朗伊斯兰共和国

[原件:英文]

- 1. 伊朗伊斯兰共和国认为,考虑到《联合国宪章》第二十五条和第一百零三条,第 14 条草案中的"不妨碍"条款实属多余,所涉及的事项也不属于国际法委员会的授权范围,因此应予以删除。安全理事会应对国际性武装冲突的实践始终强调尊重条约义务和武装冲突当事国的领土完整。包括大会在内的联合国其他机构的实践也表明,武装冲突各方必须充分遵守条约义务,尤其是划定国际公认边界的条约。
- 2. 此外,伊朗伊斯兰共和国不同意第 14 条草案评注第 3 段对《联合国宪章》第一百零三条所做的解释。一般而言,该条款的意图仅仅是解决《宪章》自身条

款与其他国际条约义务之间的冲突。但是,安全理事会的权威受到一定的限制; 正如前南斯拉夫问题国际法庭在塔迪奇一案中认为: "《宪章》的案文和精神绝没 有把安全理事会视为不受法律约束。"会员国只是在安全理事会的决定符合《联 合国宪章》时才承诺遵守这些决定。正如国际法院在其 1971 年关于南非不顾安 全理事会第 276(1970)号决议继续留驻纳米比亚(西南非洲)对各国的法律后果的 咨询意见中认为,安理会必须尊重对成员国具有约束力的所有国际规范。安全理 事会负有维护国际和平与安全的主要责任,但它不能超越其权限(越权)或要求违 反由条约关系产生的原则和规则,特别是"条约必须遵守"和尊重条约划定和承 认的国际边界。因此,安全理事会应在履行维护国际和平与安全的主要责任时, 按照《联合国宪章》的宗旨和原则行事,特别是尊重由条约产生的义务。

12. 第 15 条草案

禁止侵略国受益

伊朗伊斯兰共和国

[原件:英文]

伊朗伊斯兰共和国赞成列入第 15 条草案,主张根据《联合国宪章》明确区 分国家非法使用武力和自卫这两种情况。伊朗的原则立场一直是,绝不允许非法 使用武力的国家以任何方式从这种非法行为中受益。国际法的一般原则是,任何 国家都不得从自身不法行为中受益。